

加强基层治理

龙岩市安排处级干部挂钩社区,让社区享受各方资源,高效回应居民诉求——

壮大社区治理“朋友圈”

□本报记者 戴敏 通讯员 廖倩琳

基层是抓落实的“最后一公里”,是为民服务的最前沿。近年来,龙岩市深化拓展近邻党建内涵,通过整合各方资源,强化数字技术支撑,着力解决基层治理“小马拉大车”问题。

成立“大党委”合力解难题

2022年,龙岩市出台《深化实施“党员回家工程”的若干措施》,在社区建立“大党委”联席会议制度,充分调动各方资源,共同推进社区治理。

“从前这里一到上班、上学高峰期,便会挤得水泄不通。”新罗区西桥街道羊牯墩社区居民小黄目睹了家门口的变化。去年底,羊牯墩社区华夏公寓小区与龙岩创业中心之间的断头路通车。“道路通了以后,我们生活方便多了,也安全多了。”

原来,这条路涉及莲西小区、羊牯墩小区、华夏公寓小区3个小区和龙岩创业中心、小金星幼儿园、企业员工、居民达上万人。临时单行道仅4米宽,一旦发生火情,会影响大型消防救援车辆通行。社区

“大党委”第一书记牵头,多次协调相关部门、龙岩创业中心、小区业委会等共商议事,终于打通了该消防通道。如今,这条路从4米宽的单向通道变成了8米宽的双向消防通道,用6个月时间解决了存在十几年的顽固问题。

龙岩市安排141名处级党员干部挂钩联系169个社区,并兼任社区“大党委”第一书记,实现全市县(市、区)全覆盖。第一书记统筹共建单位、驻区单位、社会组织等社区“大党委”成员单位,结合城市管理、交通、住建等相关部门协商议定,定期召开“大党委”联席会议,高位推动社区“大党委”发挥作用。截至目前,社区“大党委”已合力解决社区治理热点难点问题900多个。

龙岩市按照区域统筹、优势互补、共驻共建原则,安排市县两级1041个机关企事业单位与上述169个社区结对共建。共建单位每年给予结对社区3万元以上经费支持,目前已认领实施共建项目5300多个,组织开展爱老护小、法律援助、文明创城等共建活动2100多场。

龙岩市还落实党员“双报到”工作机

制,推行党员“回家日”做法,引导4.4万名在职党员到居住地或共建社区(小区)报到,开展政策宣传、文明创建、纠纷调解、法律援助等志愿服务65.2万人次,就近解决社区(小区)居民烦心事4万多件。

推行“三单制”服务更精准

最近在新罗区中城街道宝泰社区,居民们热议的话题是小区里的雪亮工程。以前,小区里常常出现汽车刮蹭的情况,但因为存在监控盲区,找不到肇事者,车主只能自认倒霉。随着“社区e家”微信小程序的普及,事情迎刃而解。

去年,居民林立勤在“社区e家”反映这个问题。很快,平台通过线上派单,将这个诉求派给了在公安部门工作的小同区党员陈峰。他接单后,结合所在部门工作计划,把雪亮工程引进小区,新增10路、改造7路。从此,小区有了17路高清视频监控。

为了让党员服务社区更高效,2022年,龙岩市打造“社区e家”智慧党建平台,设置党群中心、云上社区、闽西敲敲门、助老爱

老4个功能模块,以数字化党建为社区治理提质增效。

“社区e家”整合组织、政法、民政、妇联、行政服务等30多个单位和乡镇(街道)的数据资源,链接“e龙岩”“医社保服务”“智慧物业”等10多个便民信息平台,实现居民办事一网通办,变“群众跑腿”为“数据跑路”。

“社区e家”最亮眼的特点是打造“民呼我为”社区党员志愿服务微循环体系。通过居民点单、组织派单、党员接单“三单制”服务模式,社区工作人员分类梳理居民需求,党员结合各自职业特点、特长优势接单,实现居民所需和党员所能有效匹配。

“根据居民的实际需求精准派单,事情处理起来更顺畅了。”宝泰社区党委书记、居委会主任陈衍告诉记者,除了这次的监控改造,之前该社区还通过“社区e家”解决了小区直饮水检测、在家养老、助学助残等问题。

据统计,“社区e家”自去年8月上线以来,党员通过参与“抢单”服务,帮助解决居民诉求2.8万件。

全国专家学者齐聚厦大 共话禁毒学术研究成果

本报讯(记者 林梓健)22日,厦门市禁毒委员会与厦门大学战略合作成果发布会暨中国式现代化与禁毒研究学术报告会(以下简称“报告会”)在厦门大学举行。来自全国禁毒理论界和实务界的专家学者等400余人参加。

会上,厦门市禁毒委与厦门大学战略合作成果公布,中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林教授就“全球禁毒的现状和发展趋势”作主旨演讲,系统阐述全球毒品问题的现状,客观分析全球禁毒形势,对推动我国毒品问题治理和可持续发展建言献策。

报告会开设了4个分会场进行禁毒相关主题报告。报告从哲学、人类学、法学、传播学、化学、禁毒学、社会学、心理学等多学科视角,共享禁毒学术研究领域交叉学科、边缘学科的研究成果,推动形成更为紧密的多学科合作关系。

据悉,今年1月,《厦门经济特区禁毒若干规定》正式实施,在宣教体系、戒毒管理等方面完善了厦门市禁毒工作体制机制。此前,厦门市禁毒委与厦门大学社会学与人类学院共建“社会学实践研究基地”,合作起草福建省第一部禁毒社会工作地方标准《禁毒社会工作 服务通用要求》。此外,厦门市禁毒委统筹厦门大学环境与生态学院、化学化工学院科研力量,联合技术领军企业,建设“智慧禁毒”平台,推动拉曼光谱等8种技术应用,构建毒情监测预警新体系,稳步提升厦门市毒品问题发现和感知能力。



21日,位于霞浦县东安岛的宁上高速项目A2标段关门江水道跨海大桥施工现场一派繁忙景象。据了解,该跨海大桥位于东洋湾口关门江水道最窄处,全长862米,起32米深海域长300米,最深处达43米。 王旺旺 摄

重温鼓岭时光 分享美好记忆

(上接第一版)

在分享会上,柯志仁家族后人毕乐华与她的“姐妹”李怡英再次重逢。“这是在我随外公回到美国后,我们第五次相聚。”毕乐华说,虽然距离很远,语言不通,但她们的感情从未减少。“在儿童时代,我们玩得很好,双方父母也很好,于是就有了这最纯真的姐妹情。”

姐妹相逢,总会聊起儿童时代的趣事。“也让我想起我的外公柯志仁。”毕乐华说,柯志仁在1901年来到鼓岭,很喜欢这里的自然和生物。“我儿时从外公那里听到各种美妙的动植物名字,都与鼓岭有关。他回到美国后,甚至带回来了一些鼓岭的花草标本。”而外公在鼓岭结交的一个年轻朋友,也让她记忆深刻。“外公在鼓岭生活的时候,曾雇用了当地一个17岁的小男生,他帮助我外公打理了很多生活上的事情,还与我外公一起收集了数以千计的动植物标本。”毕乐华至今仍记得,她的外公亲切地称呼这个小男生为“大大哥”(福州话,音译)。“现在,美国年轻人与中国年轻人的交往也越来越多,他们之间的感情,会像外公和‘大大哥’一样,在相处和了解中越来越深。”

这里的企业“智”感满满

(上接第一版)

聚力电机是一家纯电车配套电机制造企业,其高端化、集约化、绿色化程度之高,一组数据足以说明——生产线上仅有38名操作工,但人均创造产值达到200万元,整个生产厂区年耗电量不超过120万千瓦时。

聚力电机生产总监王晟心介绍,车间新购的国产定子生产线采用两项一嵌技术,大大提高了生产效率;引进的KUKA机器人,具有AI自动识别、系统校准功能,实现自动化流水线生产,8小时可以生产160台定子;企业自主研发的自动焊接机、自动转子涂胶机等机器设备,已完全替代人力作业。

“一台电动叉车一般需要用1~3台电机,以控制行驶、转向、升降等,我们可以生产80多种不同型号的电机,年产电机10万套。”王晟心说,聚力电机具有低压、静音、耐用等优势,生产、使用过程均无污染物排放。数据显示,作为两家国际车企巨头企业配套电机的主要供应商,聚力电机市场占有率全球第一,2023年实现产值1.72亿元。

“下个,将有一批全新的研发实验设备进场,走好科研创新引领跨越发展之路,未来可期。”聚力电机总经理罗政先说。

智能管控 品质保证

解冻、滑油、烹炒、装盘,几分钟后,一道蚝油牛柳被送上餐桌,口感近乎现制。

近日,记者走进福建易太食品发展有限公司生产车间,一层的低温月台上,竖着的电子

显示屏播放着冷冻库内的实时画面,冷链车利用堆垛传送装置实现自动化装卸货。该仓储库容日均吞吐量超过4000吨。

易太食品是一家集研发、生产、销售、仓储物流为一体的现代化预制菜(速冻调理食品)企业,为国家级高新技术企业、福建省农业产业化龙头企业,已建成三大自有生产基地,具备年100万吨预制菜品的生产能力。同时拥有莆田首个4.5万吨级全自动化高位低温冷链立体库,原料、产品可一键进出库。

“立体库垂直存储的方式有效节约存储空间,借助智能控制系统,实现对货物的精准控制管理,确保食品在完全密闭、恒温的环境下进行运输储存,加倍保鲜的同时,能耗节约20%。”易太食品董事长助理陈玉英说。

加工车间里,数十名工人利用工具快速去掉牛肉表面油脂、筋膜,经自动开条机切割后,送入滚揉机加料腌制。借助数控系统,所有调料配比可精确至毫克,最后通过双螺旋速冻机,实现60分钟内快速冻结。

“我们目前主打肉类水产等数十种产品,通过200多个经销商,售往全国10万多家酒店。”陈玉英介绍,其招牌产品蚝油牛柳在牛肉类预制菜品类中连续4年销量全国第一,售出超过1亿袋。

严格标准、智能管控、全程规范,让易太预制菜的品质达到行业较高水准。厂区二楼是“CNAS国家认可实验室”,可以开展微量金属元素测试等多项检测以及各类产品研发。通过科技手段加码,易太食品生产园区已实

现数字智能系统全覆盖,入选“福建省智能制造试点示范重点项目”“福建省新一代信息技术与制造融合发展项目”。

技术攻关 占领市场

单晶硅是光伏太阳能发电板的重要组成部分,具有硬、脆的物理特点,切割中易开裂、崩边,加工难度大。而福建天石源智能装备有限公司的单晶硅双工位开方机,利用坚韧的金刚石环线,能够快速将单晶硅圆棒切割为宽度一致的薄片,边缘光滑平整。

位于秀屿区笏石工业园区的天石源,是一家面向石材工业和光伏行业的智能装备研发制造企业,总投资5亿元,年可生产光伏加工设备1200套,产值超10亿元。2022年,其自主研发的单晶硅双工位开方机获得多项专利,因切割效率、精度高于行业水平的20%,一经投产就获得广泛认可。通过逐年的科研力量投入,目前天石源已研发出单工位截断机、多工位截断机、开方机、返切机等高精度切割设备,涉及光伏、半导体、精密光学仪器等多个行业领域。

“集团拥有行业相关专利300余项,发明专利40多个,而我们位于秀屿的现代化、规模化生产车间为科研成果快速转化提供了载体。”天石源行政经理叶安琪说,依托智能化、信息化绿色制造理念,天石源实现零件从下料、焊接、精密加工到表面处理的全工序生产,以及部件精密装配、整机总装的全流程制造,2023年总产值4.88亿元。

“我们将不断加大研发力度,推动装备制造高端化、智能化、绿色化发展,同时携手产业链上下游共同推进绿色低碳转型。”叶安琪表示。

宁德市入选 救助管理区域性中心试点单位

本报讯(东南网记者 林先昌)近日,民政部发布《关于救助管理区域性中心试点单位的批复》,确定天津市和平区等108个单位为救助管理区域性中心试点单位。此次试点为期两年。我省宁德市入选。

民政部此前发布《关于开展救助管理区域性中心试点工作的通知》,在全国部分地区开展救助管理区域性中心试点。要求各地按照具体化、项目化、清单化、责任化、可量化、可操作、可考核、可评比、可督查的标准积极申报,切实打造一批具有示范引领、辐射带动、统筹协调、督促指导功能的救助管理区域性中心,实现试点区域内救助网络更加紧密、资源配置更加优化、权责关系更加明晰、工作运转更加顺畅、服务保障更加高效。

关于“全国对口支援西藏先进个人” 拟推荐人选的公示

根据“全国对口支援西藏先进个人”评选表彰工作安排,现对我省拟推荐的6名人选(按姓氏笔画为序)进行公示。

刘斯(女),厦门信息学校德育室主任、正高级讲师,第8批援藏专才人才、第9批“组团式”援藏教育人才,援藏期间任左贡县教育局副局长(2016—2018年),昌都市卡若区第二初级中学教科室副主任、信息教师(2019—2022年)。

刘达斌,省妇幼保健院妇三科主任、副主任医师,第9批援藏专才人才,援藏期间任昌都市妇幼保健院院长(2019—2022年)。

刘春霞(女),厦门大学附属第一医院泌尿外科主任护师,第9、10批援藏专才人才,援藏期间任昌都市妇幼保健院感科科长、总务科科长、护理部副主任(2021—2024年)。

杨凤翔,泉州市泉港区委书记、区长,第7批援藏党政干部,援藏期间任福州江达县委副书记、常务副县长(2013—2016年)。

郑浩,福州市发改委党组书记、主任,第8批援藏党政干部,援藏期间任八宿县委副书记、常务副县长(2016—2019年)。

黄献利,厦门市思明区委办公室原正处长级干部,一级调研员,2024年1月因公牺牲,第10批援藏党政干部,援藏期间任左贡县委常委、常务副县长,一级调研员(2022—2024年)。

公示时间为2024年6月24日至6月28日。如对拟推荐人选有异议的,请于公示期内通过电话、信函等形式向省委组织部反映(信函以到达日期为准)。反映情况和问题应实事求是,提供具体线索或事实依据,以单位名义反映情况需加盖单位公章,以个人名义反映情况需署真实姓名,并提供联系电话,以利了解核实情况。

公示电话:0591-12380 来访来电时间:公示期间每天上午8:00—12:00,下午3:00—6:00 接待处室:中共福建省委组织部干部监督室 来信投递:中共福建省委组织部干部监督室(邮政编码:350003) 举报网站:www.fj12380.gov.cn

中共福建省委组织部 2024年6月24日

湖里区金山街道:助力厦门争创全国禁毒示范城市

6月是全民禁毒宣传月,6月26日是国际禁毒日。全民禁毒宣传月是深化禁毒宣传教育、提高全民禁毒意识的重要契机。近日,厦门市湖里区金山街道联合多部门开展了一系列禁毒宣传活动,为创建全国禁毒示范城市贡献力量。

寓教于乐 趣味运动会“来搭台”

禁毒拼图、拯救行动、禁毒接力、知识问答……22日,金林湾花园小区举办的禁毒主题趣味运动会,吸引了社区众多居民积极参与。现场多个富有创意和趣味的禁毒主题运

动项目,将禁毒元素融入其中,12支参赛队伍现场角逐,让参与者在轻松愉快的氛围中学习和掌握禁毒知识。

当天的活动还举行了金林社区禁毒志愿者队伍成立仪式,现场为队伍授旗。作为一支由居民自发组建的禁毒志愿者队伍,该队伍将在街道、社区的支持和指导下,积极参与到禁毒宣传活动中,为构建无毒社区贡献一分力量。

“活动旨在通过趣味运动的形式,让禁毒知识深入人心,助力创建全国禁毒示范城市。”金山街道综治办主任余理军强调了禁毒工作的重要性,并呼吁大家共同参与禁毒行动中。

重点覆盖 禁毒宣传进校园进商圈

青少年是禁毒宣传预防教育的重要对象,防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用是今年全民禁毒宣传月的重要主题。

金山街道走进辖区内的幼儿园,通过图文并茂的展示和互动问答,为幼儿园的小朋友及家长们带去生动有趣的禁毒知识讲座;在辖区小学,厦门红警禁毒宣讲团民警通过讲解毒品基础知识,向同学们科普毒品的危害,并通过知识问答的形式吸引同学们积极参与。

此外,为营造“绿色无毒”的良好氛围,6月



金林社区禁毒志愿者队伍成立并接受授旗。

以来,金山街道还开展了厦门市禁毒流动宣传车进社区、禁毒宣传进商圈等各式禁毒宣传活动。

禁毒是一项严峻性、复杂性、反复性、长期性的工作,金山街道将持之以恒保持禁毒高压态势,推动禁毒工作不断取得新成效,为厦门市争创全国禁毒示范城市助力。

(廖未凡 刘威 廖丽萍)

(上接第一版)

据悉,“福鲍1号”是福建本土研发的全国最大的深远海鲍鱼养殖平台,位于连江县苔菴镇后湾村附近水深约35米的海面上,重约1000吨,平台养殖约15000笼的鲍鱼,年产量可达45吨。该鲍鱼平台具备抵抗15级台风能力,配置有水质监测系统,能够实时监测海水的pH值、电导率、溶氧量等数据实时传输至养殖户的手机,让鲍鱼养殖数字化、智能化。

“福鲍1号”通过光伏和风力发电设备实现自发电自用电,共产党员服务队全方位对平台上的发电机组进行巡检,对用电设备进行“体检测温”,检查后备发电机,进行应急演练,确保平台用上用电安全可靠。近年来,以光伏为代表的新能源发展迅速,国网连江县供电公司积极向养殖户宣传绿色能源理念,助力蓝色海洋经济,推广海上光伏发电,高效利用海洋资源,用绿色科技为蓝色经济护航。

下一步,国网连江县供电公司将结合迎峰度夏保电工作,主动开展走访鲍鱼养殖基地和加工生产企业,深入了解企业用电需求,排查用电安全隐患,确保鲍鱼育苗、养殖、加工、销售全产业链的可靠用电,不断助力“海上粮仓”建设,为连江海洋经济注入新活力。(陈锦璋 董洛伟)